



有颜有钱有文化 这个小年“含兔量”飙升

虎过关山添活力，兔攀月桂浴春晖。经历了充满波折的2022年，大家从未如此期盼一个崭新的兔年到来。不仅仅是辞旧迎新的希望，更饱含对小兔子的喜爱。不论是儿歌故事，还是动画歌曲，软萌乖巧的小兔子都格外受人欢迎，被大家视为吉祥之物，是可爱善良的象征。毕竟，十二生肖的前三位小伙伴，单从颜值上来说，多少略输一筹，就算是再拉上后面的八位小伙伴比一比，小兔子的颜值那都是很能打的。

今天是腊月二十三小年，如果说春节是一首热闹欢快的歌曲，那小年一定就是欢快明亮的前奏：准备年货、扫尘、祭灶，准备干干净净过个好年。大家笑容满面，忙忙碌碌，而“兔元素”更是为这份忙碌增添了热闹。从古至今，无论是造型艺术、文学作品，还是民间传说、社会风俗，都能够发现兔子的影迹。小兔子的形象为百姓生活增添了一抹鲜亮的色彩，在即将到来的兔年，这份喜爱更是越来越浓烈。别说，在青岛，

就有这么多与众不同的兔元素：独一无二的兔子岛，博物馆里的美兔设计文创，胶东非物质文化遗产兔子花饽饽，亚洲最大的肉兔生产、加工企业，更不用提大街小巷的兔子灯、兔子衣服、兔子饰品……兔兔这么可爱，我们怎么能不心怀喜爱呢？探寻这些兔元素，是对新年的期盼，更是对兔子象征的吉祥、勇敢、富足、平安的美好寓意延续传承。 文/高静文

谈兔不凡

国内唯一以兔子命名岛屿 就在崂山王哥庄

头南身北卧兔 美其名曰“兔子岛”



兔子岛的石刻立在上岛入口礁石处。



海上看兔子岛。



兔子岛上岛码头。



岛上的观景栈桥。



岛上野草遍生，巨型蒲公英(婆罗门参)长势正旺。

你听说过兔子岛吗？国内唯一以兔子命名的岛屿，就在咱青岛崂山王哥庄。兔子岛的面积虽不算大，但纵观全岛恰如头南身北的卧兔，而且岛上还曾有过很多活蹦乱跳的兔子，果真“名不虚传”。

礁石环绕松林覆盖

机缘巧合下，本报记者去年曾登过兔子岛。从王哥庄港东码头往东边海域眺望，可以清楚地看见兔子岛，绿绿的山头，线条细长，乍一看，很难将它与兔子联系在一起。从港东村登船以后，记者才发现，虽然看起来很近，但其实乘船还真得坐一会儿。由于目前兔子岛已经被承包，在未经允许的情况下，不能随意上岛。

随着海浪的颠簸，船朝着兔子岛驶去，原本以为十分钟就能到，没想到看着很近的小岛，十来分钟也没有到。从海上远远望过去，岛的南部有长长的岩石延伸到海里，北面则更为圆润，从某些角度看，很像一只趴着的兔子，兔子岛的名字由此而来。

二十来分钟后，渔船到达兔子岛西南侧的码头，记者顺利上岛，码头旁礁石上立着一块写有“兔子岛”的标识。这是一座典型的“崂山海岛”，整个岛呈椭圆形，西坡平缓，土地肥沃，遍生野草，四周礁石环绕。岛的中央最高处被松林覆盖。据当地人介绍，早些年，崂山林场曾进行大面积的生产性造林，当时的老林场人也在这个岛上种下大片树木，如今郁郁葱葱，成为岛上乱石中的一抹亮色。

水产丰富藻类多样

兔子岛面积不大，最高点海拔不到30米，之前的承包者在这里修建了上山的路，走几分钟便可到达全岛最高点，俯瞰全岛，被森茂碧海环绕，沿着环岛路，不久就可以绕岛走一圈，西边的礁石延伸到海中，迎着夕阳西下，颇有一种“临碣石观沧海”的气势。

王哥庄街道港东村书记刘元欣告诉记者，兔子岛曾经“名不虚传”，真有过不少兔子，“以前岛上有

很多野兔子，生长了好多草，适合兔子生存。后来企业承包后，对岛上环境进行了整治，渐渐地就见不到兔子了。”

据港东村志记载，兔子岛位于港东村东海面上，北纬 $36^{\circ} 42'$ ，东经 $120^{\circ} 42'$ ，距陆地最近点野鸡山东角3公里。东西宽0.13公里，南北长0.36公里，面积0.05平方公里，海拔29.7米，海岸线长0.09公里。此岛较小，似人工堆土而成，故称“砣子”。又因此岛双峰突起，形似驼背，又名“驼子”。纵观全岛恰如头南身北的卧兔，故名“兔子岛”。该岛周围滩涂水产资源丰富，盛产海参、鲍鱼、海胆、牡蛎、各种小海螺。岸礁生长海藻类主要有石花菜、龙须菜、鹿角菜、牛毛菜、马尾藻等10余种，藻类海菜经济价值较高。

割草赶海种树养殖

记者了解到，1949年之前，兔子岛无人定居，港东村的岛主们秋后到岛上割草、赶海。1949年，港东村民刘端青在岛上看岛种地，1955年回村定居。20世纪70年代，港东大队第一生产队在岛上建房三间，供社员种地居住。80年代末，港东大队组织劳力到岛上栽种刺槐、黑松等树木。1992年，港东村成立养殖公司，在该岛养殖扇贝，在岛西坡建有五处住房，每处三间。养殖公司破产后，港东村将该岛对外承包。1999年，村民在岛上建鲍鱼、海参养殖池。2000年，港东村将兔子岛潮间带以上土地租赁给某集团，租期五十年。

前几年，随着崂山湾公益性海洋牧场建设，崂山区海洋渔业局曾在兔子岛西南海陆续投放200条废旧渔船，用作人工鱼礁，适合藻类海洋生物的附着，有利于贝类、鱼类等不同等级食物链生物的生长，对兔子岛周边海洋渔业资源有较大的恢复作用。

观海新闻/青岛晚报 记者 张译心 高静文

摄影 徐常青